电话:0433-7537167 E-mail:tumenjiangbao@163.com www.tmjnews.net www.tmjnews.cn



从"旅游+"到"+旅游",海南旅游产业边界不断延伸

# 融出新风景加出新体验

海南日报记者 刘晓惠

在海口湾的夕阳里Citywalk(城市漫步), 去儋州的农场参加乡村艺术节,到琼海围观 环海南岛国际公路自行车赛,走进五指山市 毛纳村体验一次围炉煮茶……在刚刚过去的 中秋国庆假期里,丰富多彩的文旅活动点缀 了人们的假日生活。

仔细观察这些潮玩新趣的文旅活动,不 难发现,旅游产业的边界不断延伸,旅游场景 融合了文化、艺术、体育等要素动能,"旅游+" "+旅游"跨界而来,正成为推动文旅产业发展 的强劲引擎。

以旅游发展的视角来看文旅消费新场 景,可以说"一切皆可场景"。如何打造这样 一个游客"愿来、愿赏、愿体验、愿参与、愿消 费"的好场景?

"我们花费65亿元,用十几年的时间,把 旅游区的旅游产品进行升级换代,变成全新 的模式。"海南海洋欢乐度假区董事长刘小鸥

沿边看新城

说,"新模式"是指建设全时可游、全龄可玩、 全季有趣的度假区,创造沉浸式体验,同时还 利用开放的水域、开阔的环境,打造"高清 4K"版的烟火秀、无人机表演,让游客感受到 旅游体验与先进科技的融合、旅游内涵与海 洋IP的融合、旅游收获与自然情感的融合。

在"旅游+"的融合里,文化是灵魂,这意 味着在旅游新场景的打造中,不能缺少在地 文化、主题文化以及独具特色的文化IP等。 打造文旅新场景的目的,也不再是简单地营 造景观,而是通过多线性、多重性的体验和参 与,让游客产生强烈的代入感、参与感,获得 更有品质的文旅体验。

在刚刚过去的假期,海口观澜湖电影公 社就为游客端上了这样一道文旅大餐。该景 区推出"公社戏剧节",打造三大沉浸式街区, 推出大型沉浸式户外实景演艺《南洋往事》 (前奏版),以立体式演艺讲述南洋文化,让游

客身临其境、融入历史。

第一次来海南旅游的林育向海南日报记 者分享道,漫步在电影公社,他感受到了多元 文化的浸润,不仅观看了《南洋往事》实景演 出,还跟着演员穿梭于风情街道,邂逅了多个 历史人物,仿佛"穿越"回100多年前,"剧景合 一,人戏相融,真是不虚此行!"

电影公社总经理叶小舟介绍,近几年,电 影公社将电影文化与海南文化深度结合,把 具体的文化内容转化为沉浸式娱乐体验的实 景旅游项目。如今,在电影公社的各个区域, 不仅有演艺、戏曲、民俗、绝技等演出,还聚集 了购物点、电影院、咖啡屋、酒吧、精品酒店等 业态,多元化的旅游融合,让游客流连忘返。

"双节"假期,海南各地文旅融合、体旅融 合、农旅融合的例子不胜枚举。民俗游、观展 游、演艺游、体育游、乡村游、公交游……既有 "旅游+",旅游业寻求与相关产业相融发展;

也有"+旅游",其他产业与旅游业的主动融 合、合力联动,形成"大旅游"格局。

携程研究院战略研究中心高级研究员沈 佳旎表示,今年"双节"期间"旅游+"的趋势尤 为明显,"旅游+音乐""旅游+文化""旅游+美 食""旅游+实景演出"等多重文旅"套餐"成为 各地标配,带动旅游者的脚步慢下来、静下 来。携程数据显示,假期里,"音乐节""演出" 等关键词搜索量同比分别增长4倍多、3倍 多,夜宵、夜景、音乐等业态,艺术体验、创意 旅游、休闲度假、乡村文化等元素,受到年轻 人追捧。

海南旅游业如何抓住做加法的新机遇? 省旅文厅相关负责人表示,鼓励旅游从业者 围绕旅游的不同"加法",打造多元旅游场景, 满足不同的旅游市场需求,进一步通过旅游 对产业的赋能,开展多方面、多范围的产业重 塑与再造,在旅游市场持续开拓新领域。

法治传真

最高法发布指导意见

### 依法保护民营企业产权和企业家合法权益

据光明日报电(记者 靳昊)《最高人民法院关于优化法治 环境 促进民营经济发展壮大的指导意见》10日对外发布。

在依法保护民营企业产权和企业家合法权益方面,意见 要求健全常态化冤错案件纠正机制,依法保护民营经济主体 申请国家赔偿的权利。严格区分经济纠纷与违法犯罪,严格 规范采取刑事强制措施的法律程序。加强对当事人、案外人 合法权益的保护,尽可能减轻追赃追缴财产等司法活动给民 营企业和其他相关案外人的生产经营带来的不利影响。对于 故意误导公众、刻意吸引眼球的极端言论行为,利用互联网、 自媒体、出版物等传播渠道,对民营企业和企业家进行诋毁、 贬损和丑化等侵权行为,要予以严厉打击。

结合当前民营经济发展需要,意见提出了10条司法举措,强 调依法保障市场准入的统一,遏制滥用行政权力排除、限制竞争 行为。加强对平台企业垄断的司法规制,依法打击虚假宣传、商 业诋毁等不正当竞争行为。针对恶意"维权"侵犯民营企业合法 权益、扰乱正常市场秩序的行为,以及利用虚假、恶意诉讼侵害企 业和企业家合法权益的行为,依法予以严厉打击。

意见要求运用法治方式促进民营企业发展和治理,强调 有效拓宽中小微民营企业融资渠道,依法规制民间借贷"砍头 息""高息转本"等乱象,降低民营企业的融资成本。依法确认 民营企业为吸引人才在劳动合同中约定股权激励、年薪制等 条款的法律效力,依法保障灵活就业和新就业形态劳动者权 益,引导民营企业与劳动者构建和谐劳动关系。



权威解读

### 深度融合:林旅、体旅各显所长

——《吉林省旅游万亿级产业攻坚行动方案(2023—2025年)》解读之三

吉林日报记者 刘姗姗

为更好满足人民群众多元化旅游需求,壮大文旅产业,锻 长板、补短板,《吉林省旅游万亿级产业攻坚行动方案(2023— 2025年)》在旅游与其他产业融合发展角度,提出了"森林资源 转化行动"和"体育赛事引流行动",对吉林省林旅、体旅的融 合发展提出了具体的举措和目标。

杭州亚运会刚刚闭幕,举办体育赛事对城市影响力的提升可 见一斑。如何打通赛事流量人口,因地制宜策划特色赛事活动引 进客流,推动体旅融合发展?省体育局副局长雷鸣给出了解答。

雷鸣介绍说,体育赛事对旅游的导流、对城市的发展具 有不可替代的综合性多元效应。今年,吉林省已经承办了 全国射箭锦标赛、全国竞走锦标赛、全国高山滑雪锦标赛 等一批国内最高水平赛事;未来几年,还将承办自由式滑 雪空中技巧世界杯、单板及自由式滑雪U型场地亚洲杯、 大跳台和坡面障碍技巧亚洲杯等国际高水平赛事。"在赛 事活动方面主动与文旅融合,实现内容驱动、赋能发展。 比如今年的吉林国际高山/单板滑雪挑战赛,我们采取增加 比赛内容、创新竞赛方式等措施,将吸引国内业余滑雪高 手组团参赛,继续扩大赛事良好的社会影响和综合效益。"

"体育+旅游"跑出加速度,森林旅游就要从资源转化利用上 做文章,使林业资源、资产、资金变成吸引人、留住人的产品。

省林业和草原局副局长祁永辉表示,在融合举措方面,吉 林省将遵循森林休闲旅游康养产业相关国家和行业标准,不 断完善森林旅游产业相关标准体系。"我们将在现有森林康养 基地、森林人家统一标识、统一标准基础上,建立健全森林康 养小镇、森林步道、研学基地等方面的地方标准或团体标准。 引导各类经营主体高标准建设森林旅游景区,规范化运营管 理,引领全省森林旅游实现高质量发展。"

与此同时,针对不同客群特点,打造面向不同消费群体、 四季皆宜的产品体系,构建"吃住行游购娱+养学体文"十大新 发展要素,推出一系列具有吉林特色的森林旅行产品-

创新森林避暑康养产品,面向南方客群,打造"吃住游玩 养"于一体的森林避暑休闲康养目的地,引领"清爽相约·夏季 到吉林来避暑"的消费趋向;

创新森林冰雪游憩产品,面向年轻客群和运动爱好者,开 发冰雪运动、冰雪体验等旅游项目,拓展"温暖相约·冬季到吉 林来玩雪"的消费市场;

创新生态研学教育产品,面向中小学生,开发以贴近自 然、感知自然为主题的研学旅游项目,以生态研学推动自

然保护地建设开发,重点引领草原、湿地旅游快速发展; 创新文化体验产品,面向学生及城市客群,开发森林+生态

文化、红色文化、森工文化等项目,实现森林旅游的文化赋能; 创新森林民宿驿站产品,面向周末度假和深度体验客群, 利用林区基础设施,改造开发以餐饮、住宿接待服务为主的高

端森林民宿项目,拓展我省森林避暑、森林康养的产业外延; 创新国家森林步道产品,面向徒步爱好者和森林深度体 验客群,规划建设长白山国家森林步道,力争建成全国第一个 省域内全线贯通的国家级森林步道。



晒 禾把。 全秋 时 水苗族自治县大 苗山种植的传统 糯稻进入成熟期, 村民们按照传统 耕作方式,进行剪 禾、扎禾把、晒禾 把等,确保颗粒

龙涛 摄(来 源:新华网)

# 今年二连浩特口岸出入境中欧班列突破2500列

郭鹏杰 图/文

10月10日,满载着55个40英尺集装箱 货物的 1291 次中欧班列,在完成边防检查 后驶出巍峨国门,开启了驶向欧洲的万里 行程。该趟班列的顺利通行,标志着今年 二连浩特口岸出入境中欧班列突破2500

二连浩特口岸位于中国正北方,是国家 "一带一路"建设和"中蒙俄经济走廊"上的 重要节点城市,中欧班列中线通道的唯一 出入境口岸,是国内货物出口蒙古国、俄罗 斯及欧洲的重要通道。

自2013年开行首列经二连浩特口岸出 入境中欧班列以来,经该口岸出入境班列线 路由最初的2条已增加至69条,累计开行数 量突破1.3万列,出口的货物也由早期的服 装、鞋帽等低附加值产品,发展为今天的新 能源汽车、机械设备、家用电器等高附加值 产品。"钢铁驼队"一路向北驰骋草原丝路, 源源不断地向世界传递着合作共赢、互惠互 利的信号,为维护产业链供应链稳定畅通, 高质量共建"一带一路"贡献力量。 为保障中欧班列安全高效通行,内蒙古

出入境边防检查总站二连出入境边防检查 站主动融入国家"一带一路"建设,持续推 进"放管服"改革,不断优化口岸通关流程, 提升科技应用水平,推出中欧班列优先查 验、车体检查信息化等有力举措。执勤民 警 24 小时在岗在位,昼夜不停对班列开展 精准查验,最大限度压缩通关时间,确保班 列即到即检即放,为高质量建设我国向北



二连出入境边防检查站执勤民警对中欧班列进行车体检查。

开放重要桥头堡贡献边检力量。

"今年中欧班列每天通关9至10列,无

论班列什么时间到达口岸,我们都第一时 间进行检查验放,确保中欧班列高效顺畅

通关。"该站担负货运列车查验任务的执 勤二队副队长杨兵说。 (来源:人民网)

中部正崛起

## "围桌夜谈"听民声 代表架起"连心桥"

人民网记者 秦海峰

"电动车棚里的车都是乱七八糟摆放的, 里面也放外面也放,经常有人丢掉车子。""像 我们这种腿脚不方便的,体检难看病难。""乡 里的断头路什么时候能打通? 开车经常要绕 路,实在太不方便了。"……

如今,村民家中普普通通吃饭的圆桌, 成了南昌县东新乡人大代表的"谈心桌"。 每月第二个星期的周三晚上,乡人大代表 联络工作站内总是一派热闹的景象,东新 乡的市县乡人大代表和老百姓们围坐在圆 桌旁,面对面听意见建议,议破难之策,谈

今年以来,南昌县东新乡人大以代表联 络工作站(室)为载体,开展"围桌夜谈"特色 工作,化被动应付为主动服务,化单向传递为 双向互动,化个体智慧为集思广益。

#### 围坐圆桌听真话

"白天,村民要么在田里干活,要么在工 厂上班,家里经常找不到人。"东新乡人大代 表邓敏强说道,"晚上,还没走两三家就过21 点了,再去访问会打扰群众休息。"为此,东新 乡将"围桌夜谈"的活动场所定在乡和村(社 区)的人大代表联络工作站(室),每月的第二 个周三晚上7点开展"围桌夜谈",东新乡人大

每季度对辖区内市县乡人大代表接待时间做 出具体安排,并进行公示。

每次"围桌夜谈"活动开展前3个工作日, 工作站(室)在乡、村(社区)宣传栏发布公告, 公示具体接待时间、地点和人大代表姓名等, 便于想参与的群众自愿前来。

目前,东新乡4名市人大代表、12名县人 大代表及64名乡人大代表均已参加接待

夜谈时,代表们随身兜着两件"法宝":一 叠民情联系卡,卡上联村干部的姓名、电话, 村值班电话,乡值班电话,乡官方微博,应有 尽有;一本民情记录本,记下群众反映的意见 建议和实际困难,及时汇总分类整理报至乡 政府。

#### 村民的事一刻也不能拖

东新乡按照"1+3+N"的工作模式组织多 方代表共同"围桌夜谈","1"即一个人大组织 "重心下移",东新乡人大主席团做好牵头工 作,积极组织动员人大代表赴村(社区)参加 夜谈活动,与群众零距离接触;"3"即由人大 代表、人大工作人员、群众组成三方"横向发 力",以拉家常的方式,与群众谈心交心,让群 众充分感受到主人翁地位,敞开心扉,谈出心

里话;"N"即由村(社区)干部、物业工作人 员、相关部门负责人等组成的工作服务队伍 "凝聚合力",能够当场协调解决的,当场

针对大洲村村民反映电动车停车难问 题,按照"1+3+N"的工作模式,东新乡不仅邀 请了人大代表、人大工作人员和反映问题的 群众参加,还邀请到了2名村蹲点领导、5名 物业代表、20名村民代表等一同商讨,很快拿 出了令群众满意的方案:新建了一座可同时 容纳450余辆电动车的停车棚,并都配备有充

小圆桌成为人大代表和当地百姓的谈心 桌、议事桌和办事桌,各方代表畅所欲言,群 众谈建议、谈困难,代表谈想法、谈落实。所 有在"桌"上摆出来的问题,对于属于乡职权 范围内的建议、批评和意见,做到能够当场协 调解决的当场解决;非职权范围的,及时与上 级有关部门进行沟通协调,转交办理,代表全 程跟踪,促成了许多群众关心的热点问题有 效解决。

比如,针对有群众提出希望能够解决 出门不便的贫困对象体检难、看病难的问 题,东新乡人大积极组织医疗界行业人大 代表成立"东新乡人大服务队",携带医疗

设备、免费药品到各村开展集中义诊活动, 到群众家中开展上门问诊活动,医生与贫 困居民签约,进行一对一跟踪帮扶,定期 回访。

通过"围桌夜谈"活动,东新乡各村(社) 逐步建立完善民情留言板、民情联系卡、民情 记录本,健全民情收集、归口处置、答复反馈 等机制,深入发挥人大代表的宣传员、信息 员、监督员"三员"作用。

同时代表们也发挥桥梁纽带作用,直 接与群众面对面沟通、点对点联系,向老百 姓做好上情下达、释疑解惑等工作,深入了 解群众的呼声和需求,帮助沟通思想、理顺 情绪、化解矛盾,为民履职的意识明显 增强。